
VERBALE N° V DELLA RIUNIONE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO A.C. BARI BAT 

L’anno 2022, il giorno 27 del mese di giugno, alle ore 13.00, a seguito di regolare  avviso di convocazione del 

Presidente protocollo 873/22 del 13giugno 2022, si è riunito il Consiglio direttivo dell’Ente attraverso la 

piattaforma Meet utilizzando il link https://meet.googl.com/dxy-vqyb-cny   per esaminare e deliberare sul 

seguente 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

1. Presa d’atto verbale del 18/03/2022; 

2. Comunicazione del Presidente; 

3. Ratifica delibere del Presidente n. 6-7-8-9-10-11; 

4. Questioni relative al personale; 

5. Contratto di Servizio e Disciplinare ACI FUTURA srl; 

6. 10^ Slalom dei Trulli: relazione gara; 

7. Immobile sito via Mameli 1: contratto di locazione; 

8. Varie ed eventuali 

Sono presenti per il Consiglio direttivo: Avv. Francesco RANIERI, Presidente, Arch. Paolo Adolfo 

PICCINNO, Vice Presidente, sig. Nunzio APRILE, dott.ssa Floriana GALLUCCI, dott. Gaetano FERRARA. 

Per il Collegio dei Revisori: Dott. Giuseppe GENCO, Presidente, dott.ssa Lucia SPILOTRO, componente di 

nomina ministeriale. 

Assente giustificato: dott.ssa Clelia Sgobba 

Svolge le funzioni di segretario la Dott.ssa Maria Grazia De Renzo. 

1) PRESA D’ATTO VERBALE DEL 18/03/2022  

PRESIDENTE: introduce il primo argomento all’ordine del giorno, ricordando ai consiglieri che il verbale è 

stato inviato con mail del 21 marzo 2022, ed approvato, al fine di inviare il bilancio consuntivo dell’ente entro 

i termini legali. Chiedo ai consiglieri e revisori se vi siano correzioni da apportare. 

I COMPONENTI DEL CONSIGLIO DIRETTIVO: prendono atto del verbale n. II del 18 marzo 2022, 

convalidandone il contenuto 

https://meet.googl.com/dxy-vqyb-cny


 

2) COMUNICAZIONE DEL PRESIDENTE 

PRESIDENTE: comunico che durante la giornata di ieri mi è stato segnalato dai delegati presenti allo 

Slalom dei Trulli, la difficoltà che si incontra nella produzione, data dal fatto che oggi si richiesta la 

raccolta cartacea della privacy dei soci, senza prevedere la possibilità di fornirla a mezzo firma digitale 

con otp; tale difficoltà si accentua nei nostri acipoint, laddove le polizze finanziate con Agos non siano 

collegabili ad una tessera ACI, che invece si deve pagare a parte e non all’interno dell’operazione 

finanziaria. Sto intervenendo pertanto, affinchè possano esser ricevuti dal Segretario Generale, 

provvedendo ad accompagnarli personalmente nell’incontro al fine di ottenere una semplificazione di tali 

operazioni. 

3) RATIFICA DELIBERE DEL PRESIDENTE N. 6-7-8-9-10-11 

PRESIDENTE: passo la parola al Direttore, al fine di illustrare le determine oggetto di ratifica. 

DIRETTORE: la delibera n. 6 attiene l’autorizzazione all’utilizzo della pec personale, nonché 

dell’oscuramento dei provvedimenti inerenti le verifiche adottate nei confronti della dipendente Micunco; 

la delibera n. 7 attiene l’incarico all’avvocato Guaricci per la consulenza stragiudiziale per l’analisi della 

relazione investigativa e gli eventuali atti di conseguenza; la delibera n, 8 attiene l’approvazione del Piano 

Trasparenza ed Anticorruzione; la delibera n. 9 riguarda il proseguo delle indagini in prosecuzione al 

precedente del 24 marzo e con medesima finalità; la delibera n. 10 attiene l’incarico all’avvocato Mario 

Colaleo per l’assistenza alla redazione di denuncia querela nei confronti della dipendente Micunco; la 

delibera n. 11 attiene l’affidamento annuale del servizio di gestione del periodico ACIPocket. 

I COMPONENTI DEL CONSIGLIO DIRETTIVO: 

• Preso atto delle delibere del Presidente n. 6-7-8-9-10-11; 

• Vista la motivazione dell’urgenza che ha determinato la necessità delle delibere presidenziali; 

• All’unanimità dei presenti  

 

DELIBERA N° 10/2022 

Di ratificare le delibere del Presidente n. 6-7-8-9-10-11. 



CONSIGLIERE APRILE: chiedo di poter incontrare l’editore del giornale ACIPocket al fine di poter avere 

un dettaglio dei costi e delle attività. 

PRESIDENTE: si incarica il direttore di organizzare un incontro al fine di poter approfondire prima della 

prossima scadenza contrattuale. 

4) QUESTIONI RELATIVE AL PERSONALE 

PRESIDENTE: vi è stata inviata la documentazione relativa al procedimento disciplinare avviato nei 

confronti della dottoressa Anna Isabella Micunco. 

Chiedo al direttore di riepilogare il procedimento avviato con nota pec del 17 maggio 2022. 

DIRETTORE: come deliberato dal consiglio in data 24 marzo 2022 con delibera n. 9, è stata avviata una 

prima indagine investigativa dalla D.G.M. INVESTIGAZIONI con sede  Via Antonio Izzi De Falenta 7/C a 

Catanzaro Lido, avente autorizzazione prefettizia Prot. 59811/Area I Bis, successivamente prorogata con 

delibera del presidente n. 9 del 3 maggio 2022, dalle quali è emerso che la dipendente Anna Isabella Micunco 

non abbia mai trasferito la residenza temporanea presso l’abitazione della zia, disabile in situazione di gravità, 

né si sia recata quotidianamente presso tale abitazione per prestarle assistenza. 

Avviato il procedimento disciplinare con pec del 17 maggio 2022, si è tenuta l’audizione orale, alla presenza 

della dipendente e del proprio legale, limitandosi in tale sede a riferire che le discrasie di date contestate 

dall’amministrazione, che hanno determinato la partenza delle verifiche ed indagini, siano determinate dall’iter 

burocratico seguito per richiedere l’iscrizione nello schedario della popolazione temporanea. In tale sede è 

stata formulata generica istanza di accesso, alla quale in data 9 giugno 2022, ho provveduto a rispondere 

inviando la documentazione inerente le delibere di incarico e proseguo dello stesso e i due report investigativi. 

All’esito della documentazione offerta, con note difensive inviate a mezzo pec, sono pervenute ulteriori 

giustificazioni per il comportamento contestato. La dipendente ha dichiarato che le indagini e i relativi reports 

dell’agenzia investigativa affidataria, risultano superficiali, carenti e contraddittori in quanto lo stabile della 

residenza della dipendente è accessibile da una uscita secondaria, utilizzata con altro mezzo in dotazione della 

famiglia.  

Tale dichiarazione non trova riscontro nelle indagini – peraltro ho notificato tale contestazione 

all’investigatore, che ha già verbalmente dichiarato la non verità della stessa – in quanto dalle indagini è emerso 



che presso la residenza di Bari la dipendente non si è mai recata presso la residenza della disabile, salvo che 

nella giornata del 6 maggio per un brevissimo tempo. 

Pertanto, si può considerare conclusa la fase istruttoria del procedimento disciplinare che evidenzia la 

violazione degli articoli 54 quater, 55 e ss. del D. Lgs. N. 165/2001 e successive modifiche, degli artt. 60 e ss 

del CCNL Comparto Funzioni Pubbliche Centrali, nonché il Codice Disciplinare per il personale non dirigente. 

I COMPONENTI DEL CONSIGLIO DIRETTIVO: 

• Vista la delibera n. 9 del 24 marzo 2022; 

• Viste le relazioni dell’agenzia investigativa D.G.M. INVESTIGAZIONI; 

• Vista la nota pec del 17 maggio 2022 protocollo 710/22 di attivazione del procedimento disciplinare; 

• Visto il verbale della audizione orale del giorno 8 giugno; 

• Viste le note difensive del 20 giugno 2022 provenienti dalla dipendente Micunco; 

• Udita la relazione del direttore nella qualità di Ufficio competente per i procedimenti disciplinari ex 

art. 55 bis D. Lgs. 165/2001 e s.m.i. in forma monocratica; 

• Visti gli articoli 54 quater, 55 e ss. del D. Lgs. N. 165/2001 e successive modifiche, degli artt. 60 e ss 

del CCNL Comparto Funzioni Pubbliche Centrali , nonché il Codice Disciplinare per il personale non 

dirigente; 

• Visto l’articolo 53 lettera e) dello Statuto ACI; 

• All’unanimità dei presenti  

DELIBERA N° 11/2022 

La risoluzione del rapporto di lavoro per giusta causa, senza preavviso per violazione degli articoli 54 quater, 

55 e ss. del D. Lgs. N. 165/2001 e successive modifiche, degli artt. 60 e ss del CCNL Comparto Funzioni 

Pubbliche Centrali , nonché il Codice Disciplinare per il personale non dirigente. 

Le attività successive alla presente deliberazione sono demandate al Direttore ed al Presidente dell’ente. 

5) CONTRATTO DI SERVIZIO E DISCIPLINARE ACI FUTURA SRL 

PRESIDENTE: passo la parola al direttore per l’illustrazione del punto 5 

DIRETTORE: ho inviato la bozza del contratto di servizio e del disciplinare relativi ad ACI Futura srl. 

Sostanzialmente non è variato nulla, neanche dal punto di vista finanziario, per cui si richiama in toto la 

relazione di congruità presentata all’epoca dell’affidamento precedente, restando totalmente coperti i costi 



societari. Devo peraltro comunicarvi che un dipendente della società ha superato il concorso indetto dall’AC 

Lecce e dal 1 agosto 2022 prenderà servizio presso il sodalizio leccese, motivo per cui sarà necessario 

procedere all’incremento delle ore al personale restante. Al momento sono attivi due tirocinii, uno in ac ed uno 

nella società, per cui non abbiamo una particolare sofferenza dal punto di vista delle risorse umane, ma nel 

mese di novembre procederemo ad analizzare il fabbisogno umano e finanziario. 

DOTTORESSA SPILOTRO: richiedo, unitamente al Presidente del Collegio, che venga inserito apposito 

articolo che preveda l’obbligo in capo all’amministratore, di fornire il bilancio consuntivo prima del bilancio 

dell’ente, 

DIRETTORE: prendo atto della richiesta e procedo ad aggiunge all’articolo 14, dopo il quinto capoverso, la 

seguente dicitura “L’ACI Futura srl dovrà presentare il bilancio consuntivo di esercizio definitivo entro la data 

del 15 marzo di ciascun anno, al fine di consentire l’inserimento del proprio bilancio all’interno del bilancio 

consuntivo dell’Automobile Club Bari Bat”. 

DOTTORESSA SPILOTRO: invito peraltro, a valutare l’effettuazione di concorso pubblico per assumere 

risorse nell’AC, in quanto stante la situazione attuale, il personale della società risulta in numero superiore del 

personale dell’ente. 

I COMPONENTI DEL CONSIGLIO DIRETTIVO: 

• Vista la bozza del contratto di servizio e del disciplinare approntati dal direttore dell’ente; 

• Vista la modifica apportata all’articolo 14, inserendo il sesto capoverso “L’ACI Futura srl dovrà 

presentare il bilancio consuntivo di esercizio definitivo entro la data del 15 marzo di ciascun anno, al 

fine di consentire l’inserimento del proprio bilancio all’interno del bilancio consuntivo 

dell’Automobile Club Bari Bat”; 

• Visto il D. Lgs. n. 175/2016 “Testo unico in materia di società a partecipazione pubblica” all'art. 16 

ha disciplinato il modello giuridico delle società in house; 

• Visto il D. Lgs. n. 50/2016 “Codice dei contratti pubblici”, che agli artt. 5 e 192, ha disciplinato gli 

affidamenti diretti dei servizi pubblici di rilevanza economica prevedendo anche la possibilità di 

ricorso all'istituto dell'in house providing;  



• considerato che il contenuto dei servizi ed attività risulta coerente con gli indirizzi strategici della 

Federazione per il triennio 2020-2022, nonché con le attività statutarie dell’ente da svolgersi a mezzo 

delle attività di sportello;  

• tenuto conto che gli stessi risultano inoltre funzionali a supportare il raggiungimento degli obiettivi di 

incremento di attività previste nell’ambito degli obiettivi specifici di Federazione per il triennio 2022-

2024, così come approvati dal Consiglio Generale nella seduta del 26 ottobre 2021;  

• preso atto che il corrispettivo previsto per lo svolgimento, da parte della Società, delle citate attività e 

dei citati servizi, è quantificato annualmente a mezzo allegato tecnico sottoscritto dal direttore che ne 

certifica la congruità economica; 

• considerato, in ordine ai presupposti normativi per l’affidamento ad ACI Futura srl attività in 

esecuzione della nuova convenzione Convenzione, che, con delibera ANAC n.719 del 23 luglio 2019, 

l’Ente è stato iscritto nell’elenco di cui all’articolo 192 del citato decreto legislativo n.50/2016, con 

riferimento agli affidamenti disposti in modalità in house nei confronti della Società 

• Vista la Relazione del Direttore raccolta a verbale; 

DELIBERA N° 12/2022 

L’affidamento alla società ACI Futura srl delle attività indicate nella convenzione di cui all’allegato a) facente 

parte integrante della presente deliberazione. Autorizza la sottoscrizione di tale convenzione. 

Autorizza la sottoscrizione del disciplinare tecnico di cui all’allegato b), delegando il direttore alla 

sottoscrizione annuale, previa verifica della congruità economica. 

6) 10^ SLALOM DEI TRULLI: RELAZIONE GARA 

PRESIDENTE: Nella giornata di ieri si è tenuta la decima edizione dello Slalom dei Trulli che ha visto 

partecipare 86 iscritti. Inutile dire che l’organizzazione oramai sperimentata e calibrata, ha registrato un grande 

successo di pubblico e di visibilità. Evidenzio in particolar modo che l’evento è stato presentato per il 

finanziamento a mezzo del bando regionale per i Grandi Eventi Sportivi ed attendiamo la valutazione della 

commissione, che ci consentirà di finanziare gran parte delle spese sostenute, che in ogni caso non registrano 

incrementi rispetto alla passata edizione. 

Mi pare giusto tributare un ringraziamento particolare alla Basilicata Motorsport, che ci supporta nella 

direzione di gara e organizzazione del tracciato, alla sala stampa organizzata dal nostro giornale, al personale 



dell’ente che ha seguito tutta la parte organizzativa pre-gara ed a tutti coloro che hanno collaborato per 

l’ottenimento di questo successo. 

I COMPONENTI DEL CONSIGLIO DIRETTIVO: prendono atto e si uniscono al Presidente nelle 

congratulazioni  

7) IMMOBILE SITO IN VIA MAMELI 1: CONTRATTO DI LOCAZIONE 

PRESIDENTE: passo la parola al Direttore per l’illustrazione del punto all’ordine del giorno 

DIRETTORE: ho inviato a mezzo mail le due proposte pervenute per la locazione dell’immobile di proprietà 

dell’ente sito in via Mameli 1, una proveniente da ACI Italia per euro 11.815 annui ed una  proveniente dallo 

studio Gallo Architettura srl e Tecno Sistem srl, per un importo annuo di 12.000 euro. 

L’offerta più economicamente vantaggiosa è la seconda, in quanto i proponenti si occuperebbero di tutte le 

opere di ripristino, entrando nell’immobile subito dopo la stipula, ma iniziando il pagamento dei canoni dal 1 

gennaio 2023; ciò ci consentirebbe di avere dei lavori a regola d’arte, vista la professionalità tecnica, la 

manutenzione costante dell’immobile, una offerta economica maggiore e la durata contrattuale di 6 anni più 

6, cosa che ACI Italia non potrebbe garantirci visto che l’archivio che trasporterebbero è destinato a breve ad 

essere dematerializzato.  

I COMPONENTI DEL CONSIGLIO DIRETTIVO: 

• Vista l’offerta di locazione proveniente da ACI Italia, contenuta nella mail della dirigente generale del 

servizio, dottoressa Scimoni; 

• Vista l’offerta di locazione proveniente dallo studio Gallo Architettura srl e Tecno Sistem srl; 

• Udita la relazione del Direttore 

                                     DELIBERA N° 13/2022 

Di accettare l’offerta di locazione proveniente dallo studio Gallo Architettura srl e Tecno Sistem srl. 

Delega la redazione e stipula del contratto e della scrittura privata che regolamenti le opere da eseguirsi 

e le manutenzioni al Presidente dell’ente ed al direttore. 

 

8) VARIE ED EVENTUALI 

Null’altro essendovi da deliberare, il Presidente, dopo aver  ringraziato  gli intervenuti dichiara chiusa la seduta 

alle ore 14.40. 



Del presente verbale si dà immediata lettura e sottoscrizione. 

 

IL SEGRETARIO         IL PRESIDENTE 

(Dott.ssa Maria Grazia De Renzo)                        (Avv. Francesco Ranieri) 
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